

# 工业复苏为经济撑腰打气

本报记者 王俊岭



4月27日，一批国产风电塔架在江苏连云港港口码头装船出口海外。  
耿玉和摄（人民视觉）

4月27日，国家统计局发布了最新的工业企业利润情况。数据显示，2017年1—3月份，我国规模以上工业企业利润总额同比增长28.3%，虽然这一增速比前两个月略有回落，但仍处于较快增长水平，企业效益总体状况继续得到改善。专家指出，在供给侧结构性改革深入推进的背景下，去产能工作有序进行，降成本措施不断推出，工业企业自身也积极探索创新、谋求转型，这些都对工业基本面复苏转好，从而为中国经济走强注入更多信心。

## 杠杆下降利润上升

当前，中国工业运行出现的最新积极变化体现在相关企业“杠杆下降、利润上升”方面。3月份，规模以上工业企业回款周期保持了下降趋势，利润增长结构有所优化，企业资产负债率同比下降了0.7个百分点。

针对3月份工业利润增速比1—2月份有所回落，国家统计局工业司何平表示，主要有原材料价格上涨快于产品价格上涨，煤炭、石油和钢铁等

行业盈利放缓，同期利润基数偏高三大原因。“3月份利润增速虽有所放缓，但总体上仍处于较快增长水平，是向利润增长常态的回归。同时，企业效益总体状况继续得到改善。”

在日前国务院新闻办举行的发布会上，工信部新闻发言人郑立新用“稳、好、进”概括了当前中国工业的发展态势。

在“稳”的方面，一季度规模以上工业增加值同比增长6.8%，工业整体企稳，传统产业运行平稳，工业大省支撑作用稳。在“好”的方面，一季度生产经营情况良好的企业同比提升12个百分点，市场预期逐步改善，生产者信心得到提振。在“进”的方面，一季度高技术制造业增加值增长13.4%，装备和电子制造业继续保持强劲增长态势，钢铁行业产能利用率出现回升，供给侧结构性改革积极推进。

## 结构调整进深水区

中国经济转型升级，为工业复苏撑腰打气。这其中，装备制造业、高技术产业和战略性新兴产业的支撑作

用十分明显。一季度，三者增速比规模以上工业增加值增速分别高出5.2、6.6和3.5个百分点。其中，工业机器人、轻轨、金属集装箱、锂离子电池、光电子器件、集成电路等高端产品产量增速较高。与此同时，在供给侧结构性改革作用下，工程机械、载货汽车、铁路货车、民用船舶等传统行业也呈恢复性增长，钢铁、煤炭等能源原料行业供求矛盾亦有所缓解。

中国社科院工业经济研究所研究员周民良在接受本报记者采访时表示，工业在很大程度上反映了一国经济的竞争力，中国经济的转型升级离不开工业自身增长动力的转换。今年以来，中国工业经济的表现令人兴奋。

“近年来，中国高新技术产业增加值一直快于工业整体增速，这表明我们工业结构调整的进展比较快。”周民良说，随着结构调整逐渐进入深水区，有关方面在需求侧要注重对接海内外市场不断升级的工业品需求，落实好“中国制造2025”规划；同时，在供给侧也要注重去产能手段的市场化，更多通过环保、技术、安全生产等标准对无竞争力的工业企业进行限

制和淘汰，而不是单纯地“一刀切”，从而“误伤”有升级潜力的工业企业。

## 扎实改革不容松懈

郑立新指出，当前世界经济复苏缓慢，国内工业投资增长率偏低，企业生产经营成本上升，新旧动能转换还需要一个过程，支撑工业稳定增长的因素还有待进一步培育。因此，实现工业稳定增长，不断提高效益，还需各方面付出艰苦努力。

在钢铁行业中，用中频炉把废钢铁熔化，再倒入简易铸铁模具内冷却而成的“地条钢”，既不进行任何化验，也无温度等质量控制，属于典型的落后产能。对此，工信部相关负责人表示，今后几个月有关部门将在全国范围内开展取缔“地条钢”专项督查，督促各地切实做好按照要求进行拆除工作，严禁以停产、异地转移、死灰复燃等情况，确保上半年把“地条钢”彻底取缔。相比之下，对于新材料等高端产业，主管部门则将研究落实专项支持政策，形成促进产业发展的合力。

“一方面，中国经济寻求新动力就必须依靠那些具有较高技术含量的优势产业；另一方面，中国经过多年的经济发展与对外开放，人才质量不断提升，技术专利增长迅速，资本要素比较充沛。可以说，我们的工业既必须也有条件锚定中高端这个发展方向，坚持做好供给侧结构性改革，从而为中国经济带来新动力。”周民良说。



## 郑州举办创客文教艺术节



4月27日，由河南省郑州市教育局和郑州市科协主办的郑州市首届创客教育文化艺术节在郑州市十一中开幕。艺术节旨在展示创客教育成果，机器人舞蹈、航模展示、创意3D展示、泥泥狗等各种创意作品惊艳亮相。图为同学们在制作3D立体画。  
张涛摄（人民视觉）

## 乡村花海催生美丽经济



近年来，安徽省合肥市包河区牛角圩发展精品花卉，打造出安徽首个四季花海景观，每年吸引近50万人次来此赏花游玩。当地政府依托特色农业、花海经济发展起来的“都市观光休闲旅游”，带动了当地农民的就业，农民收入也大大增加。图为4月27日，游客在赏花踏青。  
张洪金摄（人民视觉）

## 义乌文交会引客来

4月27日，为期4天的第12届中国（义乌）文交会正式开幕。展会共分文博馆、“一带一路”馆、非遗工美馆等8个馆。设标准展位3251个，展览面积6万平方米。共吸引来自俄罗斯、法国、德国、希腊、西班牙、南非等60多个国家和地区，中国香港、澳门、台湾等地的文化企业以及国内27个省、自治区、市的文化产品亮相展示，参展企业数量达到1395家。

右图：来自乌克兰客商现场品尝丽水红曲酿制的美酒。

下图：来自浙江景宁畲族博物馆的参展人员展示“畲乡情话”陶艺品。  
吕斌摄（人民视觉）



## 一季度黄金首饰销售回暖

本报北京4月27日电（记者李婕）据中国黄金协会今日发布的最新统计数据，今年一季度，黄金首饰销量170.93吨，同比增长1.40%；金条销量101.19吨，同比增长60.18%。

协会分析指出，一季度，黄金首饰企业借助春节节假日开展活动去库存，在黄金首饰制造需求明

显下滑的背景下，实现了黄金首饰销售的小幅上升。黄金金条销售继续大幅上升，则主要因为黄金的货币属性逐渐被大众认知，更多人将黄金视为避险保值工具。

总体来看，一季度，全国黄金实际消费总量为304.14吨（不含出口及黄金金融投资需求），比去年同期增长14.73%；全国合计生产黄金

111.664吨，同比下降5.88%。黄金价格则自年初最低的1146美元/盎司，反弹至最高1264美元/盎司，一季度平均价格为1220美元/盎司，同比增长3.06%，维持去年四季度以来的震荡趋势。

《全球黄金年鉴2017》（中文版）于当日同时由中国黄金协会、世界黄金协会、英国金属聚焦公司共同发布。年鉴对2016年全球黄金全产业链进行解析，并对2017年黄金生产消费、投资交易和价格趋势作出预测。

## 中国与“一带一路”沿线国家经贸合作发展势头良好

本报北京4月27日电（记者王珂）在商务部27日召开的新闻发布会上，商务部新闻发言人孙继文说，今年一季度，我国与“一带一路”沿线国家在推进“贸易畅通”，加强经贸合作领域继续保持良好发展势头。

货物贸易规模不断扩大。今年一季度，我国与“一带一路”沿线国家双边货物贸易总额超过16553亿元人民币，同比增长26.2%。其中，我国对沿线国家出口9376亿元，同比增长15.8%，占同期我国出口总额的28.2%；我国自沿线国家进口7177亿元，同比增长42.9%，占同期我国进口总额的25.0%。

双向投资合作不断拓展。今年一季度，我国对“一带一路”沿线43个国家有新增非金融类直接投资，合计29.5亿美元，占同期总额的14.4%；与沿线的61个国家新签对外承包工程项目合同952份，新签合同额222.7亿美元，占同期我国对外承包工程新签合同额的51.8%，完成营业额143.9亿美元，占同期总额的49.2%，

同比增长4.7%。同时，我们不断优化外商投资环境，吸引更多沿线国家企业来华投资。一季度，“一带一路”沿线国家对华投资新设立企业781家，同比增长40%，实际投入外资金额84.5亿元。

重大基础设施项目稳步推进。“中国制造”、“中国建造”、“中国服务”受到越来越多沿线国家的欢迎。比如，目前，中国-白俄罗斯工业园招商工作正在有序开展；由我国企业承建的肯尼亚蒙巴萨-内罗毕铁路项目已完成总工程量的99.5%，比合同工期提前了两年；承建的塞尔维亚E763高速公路项目已正式开工等。

服务外包合作进一步加深。今年一季度，我国与“一带一路”沿线国家新签服务外包合同额261.2亿元，执行额164.1亿元，同比分别增长33.9%和18%，在我国离岸服务外包中的占比分别为17.7%和17.6%。其中，承接东南亚国家服务外包合同额170.8亿元，执行额109.4亿元，分别增长了49.4%和27.8%。贸易投资便利化水平持续提升。比

如，今年3月，中国-马尔代夫自贸协定第五轮谈判举行并取得积极进展；中国-菲律宾经贸联委会第28次会议召开，重启了这一中断6年之久的重要经贸磋商机制。4月19—21日，我国与东亚经济联盟经贸合作协议第三轮谈判取得了阶段性成果等。

孙继文表示，商务部将在高峰论坛期间主办“推进贸易畅通”平行主题会议。截至目前，已有包括部级官员、国际组织和企业代表在内的100多位外方嘉宾确认参会。



三月中国贸易顺差583亿

据新华社北京4月27日电（记者吴雨）国家外汇管理局27日发布数据显示，3月我国国际收支口径的国际货物和服务贸易顺差583亿元人民币，由上月的逆差转为顺差。专家认为，未来仍存在一些有利于我国出口企稳的因素，我国货物贸易将保持一定规模顺差，服务贸易逆差增幅将继续趋稳。

数据显示，3月我国国际货物和服务贸易收入13406亿元人民币，支出12823亿元人民币，顺差583亿元人民币。而2月国际货物和服务贸易逆差1542亿元人民币，是2015年以来首次呈现逆差。

正如部分专家预料，2月的单月逆差并不能反映出口整体态势。3月我国货物贸易顺差2106亿元人民币，已经扭转了上月的逆差形势。

外汇局国际收支司司长王春英曾在国新办新闻发布会上表示，尽管外部环境中贸易摩擦因素可能增多，但仍存在一些有利于我国出口企稳的因素。例如，全球经济增长，外需总体缓慢恢复；“一带一路”等相关合作稳步推进，有益于区域内国家出口；我国制造业产业链在国际分工中仍有优势等。

此外，3月我国服务贸易逆差1523亿元人民币，较上月逆差有所扩大。